

# 门外汉摇身变成优秀科普员

## 博兴一小教师顾志谦指导学生5年获29次全国科技大赛一等奖

打开顾志谦的新浪博客,里面满满当当全是有关科普教育的文章和图片。有些是他自己的经验总结,有些是他转载的科普经典。“入行”四年,他已经把自己的全部心思投入到了科普教育中。在刚刚结束的第五届山东省科普奖评选中,全省共有五名人员获奖,顾志谦赫然在列。

本报记者 赵树行  
本报通讯员 张国青 杨志强



顾志谦在给讲解自行研制的巨型石雕日晷计时原理和方法。

### 临时抽调,语文老师转行科普 第一年就挺进全国大赛前三甲

顾志谦现在是博兴县第一小学科技中心主任。近年来指导学生两次参加中央电视台《奇思妙想》和《我是发明家》栏目;辅导师生获得46项专利,在全国科技大赛中29人获一等奖,在山东省科技创新大赛中获五金七银两铜。

戴着一幅“瓶底”眼镜,说话谦和,谈起科学知识来滔滔不绝。谁也不曾想到,眼前这位

有强烈科学气质的老师,在2008年之前竟是一位教学成绩优秀的语文老师。

2008年之前,顾志谦从事语文教学已经14年。平时虽偶尔动手做一些小玩意儿,远谈不上喜爱。他之所以从事科普教育,还得从他参加中央电视台《奇思妙想》和学校的一次调整说起。

2008年3月,学校决定壮

大科技力量。当时学校人员有些吃紧,学校此时便推荐顾志谦挑此重担。“说实话,当时不想接这个活。”顾志谦此时吐露了心声。一来他教语文成绩不错,学生们都很喜欢上他的语文课。但这不是主要原因,最重要的是他害怕出不了成绩,有负重托。最终,他还是接下了任务。

干就干好。带着这样的

压力,他开始从零做起,一边承担着语文学科教学任务,一边寻找契机,力图打破学校科技发展的沉默。随后不断取得的一系列成绩证明了当时学校的选择是对的。当年就带领学生挺进中国青少年创意大赛全国总决赛前三甲,获得10000元奖金,并首批获得价值15万元的太阳能光伏发电系统。

#### 相关链接

### 器材宁玩坏 也不能放坏

在博兴一小的科技馆里,摆放着大大小小、各式各样的模型、器材。除了动手体验的10件大型科普展品,还有187类小型科普探究器材,用真实的实物模型演示抽象的科学原理,让学生感受科技世界的千变万化与神奇魅力。

不仅如此,为了让学直观地感受现代科技通讯的发展,陈列室里还有各种“老古董”。从最原始的手摇电话、拨轮电话到“大哥大”、电子管收音机,应有尽有。其中有很多东西,还是顾志谦从网上淘来的。

学生带来的昆虫和小动物、废旧电器、电动工具、残缺的板材还有一系列让我们看来被扔掉的废物不知何时又被他不声不响地拾进了工作室。哪个同事需要做个东西上课用,他准能找到合适的材料帮你完成,他的工作室就是个万宝库,在他眼里没有用不上的东西。

学生积极性上来了,让顾志谦非常欣慰。看着孩子们在摆弄探究器材,他心里乐开了花。记者参观科技馆时,看到有的器材不是按钮坏了就是缺水了。对此,顾志谦不以为然。一小办公室张国青解释道,“这些都很正常,这说明孩子们确实喜欢上科技了,我们宁可让孩子玩坏不让器材放坏。”

### 赴京学习,带回先进教学理念 由单纯知识传授改为动手实践

在顾志谦接手科普教育之初,学校曾专门让他去北京参加了一次活动。那次活动经历对他触动很大。他第一次看到了大城市学校科普教育的硬件、软件设施,深切感受到了这些学校先进的科普教育理念。

回来后,顾志谦就想,我们的孩子要有这些东西,不比他们差。“之前的科普教育只是单纯的知识传授,现在我们需要转变这个思路,改为动手实践。”在他看来,没有做不到,只有想不到,发明就是个方法问题。“只有学生们亲眼看到,亲手接触到了,才能给他们想象的空间。”

他的这一思路与学校不谋而合,学校对他的工作给予了大力支持。“参加比赛,走出去,开阔了学生眼界,增强了他们的科技创新意识,动手能力和现场表达能力。”在不断挑战各类大赛的同时,学校也搭建平台,广泛邀请专家到校开展讲堂或做科技指导。

学校刚投入使用的科技楼,走廊里悬挂的不是伟人的头像,而是一个个悬挂式的实验器材。顾志谦介绍,这些小器材都是结实耐用的,可用于实施光学、电学、电磁学等领域的物理实验。小物件有大功用,这些看似简单

的东西对增强学生的直观性有很大帮助。课间、午休时间,同学们会三五成群地聚集在走廊,随时演示各种实验。

每年“六一”前后学校的科技节成了每一个学生的最爱。每届均有30余项科技竞赛和展示活动,各类竞赛活动和制作技术大比武大大提高了学生的动手能力和创新意识。

学生被激发的热情坚定了学校投资建设各类场馆的决心,科技馆、化石馆、陶瓷馆、生态馆、军事馆先后投入使用。学校一位老师对顾志谦打趣地说,“学校的钱都让你花了。”

## 消防风采录

### 博兴消防印制万份 电动车防火宣传单

全国电动车火灾频发,为确保辖区电动车防火工作,确保市民安全出行,近日,博兴县公安消防大队印制了1万份电动车防火宣传单,发放给辖区市民。

为进一步增强辖区群众电动车防火意识,博兴大队从电动车发生火灾典型以及预防方式方法入手,印制了醒目的宣传彩页,具有很强的使用价值,有利于市民电动车火灾防范意识和防范技能。

目前,宣传单已经通过大队及派出所消防宣传人员陆续送到家家户户,发放到群众手中。

(通讯员 王晓静)

### 滨州医学院附属医院 开展灭火疏散演练

为切实提高社会单位员工的消防安全意识和逃生自救技能,结合全市正在开展的“119”消防宣传月活动,11月22日,滨州市公安消防支队指导滨医附院开展了大型消防灭火和疏散演练。消防支队特勤中队部分官兵、滨医附院医护人员、师生、患者家属共计300余人观摩并参与演练。

此次演练,有效提升了医院的消防安全管理水平,增强了广大员工的消防安全意识,提高了员工扑救初起火灾的能力,对普及消防安全知识和提高自救能力起到了良好的促进作用。

(通讯员 王晓静)

### 滨城消防大队开展 消防安全培训演练

为进一步提高渤海革命纪念馆的消防管理水平和职工的消防安全意识,确保红色革命教育基地消防安全形势稳定,11月21日下午,滨城区公安消防大队为渤海革命纪念馆开展了消防安全知识培训。

消防人员就常见火场逃生方法及逃生自救过程中的注意事项以及火灾的预防进行了详细的讲解,并结合近年来国内发生的几起有影响的火灾案例,让纪念馆职工深入了解了火灾的危险性。

此次培训,使纪念馆职工学到了消防逃生的知识和技能,让安全意识深入人心,提高了学生预防火灾的能力。

(通讯员 王晓静)

### 高新区消防大队进 酒店进行消防演练

为更好的做好辖区防火工作,进一步营造良好的企业消防安全环境,切实提高员工的消防安全意识和逃生自救能力,11月21日晚上,高新区公安消防大队深入山东滨州雅居商务快捷酒店开展了一场别开生面的消防演练活动。

此次消防演练,锻炼了员工们的自救本领,使酒店员工进一步掌握消防安全常识,正确认识到消防安全的重要性,让消防安全意识深入到每个人的脑海。演练取得了圆满成功,并得到了现场观摩群众的一致好评。

(通讯员 王晓静)